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1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Целью вступительного испытания является установление уровня подготовки абитуриентов, поступающих в аспирантуру, к учебной и научной работе и соответствия его подготовки требованиям государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования. 

Задачи вступительного испытания: 

 проверка уровня знаний; 

 определение склонности к научно-исследовательской деятельности; 

выяснение мотивов поступления в аспирантуру; 

определение уровня научных интересов; 

определение уровня научно-технической эрудиции. 

Поступающий в аспирантуру по научной специальности  1.3.8. Физика конденсированного состояния

должен: 

знать: теоретические основы программ специалитета (магистратуры) по выбранному направлению 

уметь: использовать математический аппарат при изучении и количественном описании реальных процессов и явлений; поставить цель и сформулировать задачи, связанные с реализацией профессиональных функций; 

владеть: культурой мышления, способностью в письменной и устной речи правильно оформлять его результаты; владеть специальной профессиональной терминологией и лексикой; 

 2. ФОРМА ПРОВЕДЕНИЯ
Форма проведения: вступительные испытания по научной специальности  1.3.8.  Физика конденсированного состояния

состоят из двух частей: собеседования (экзамен по специальной дисциплине проводится по устному заданию членов комиссии) и оценки индивидуальных достижений.

2.1.
Процедура проведения собеседования

На подготовку ответа абитуриенту дается не менее 30 минут. На экзамене поступающему задается не менее трех вопросов, проверяется знание фундаментальных основ данного предмета, понимание  физических  явлений, владение математическим аппаратом и знание формул. Члены комиссии  могут предложить испытуемому решить задачи  по данному предмету.

Шкала оценивания – пятибалльная. Минимальное количество баллов, подтверждающее успешное прохождение вступительного испытания – три.

2.2.
Оценка индивидуальных достижений.

Список поступающих ранжируется по следующим основаниям:

по убыванию суммы конкурсных баллов;

при равенстве суммы конкурсных баллов - по убыванию суммы конкурсных баллов, начисленных по результатам вступительных испытаний, и (или) по убыванию количества баллов, начисленных по результатам отдельных вступительных испытаний, результаты вступительного экзамена по специальной дисциплине являются приоритетными при ранжировании списков поступающих;

по рейтингу научной активности лиц, поступающих в аспирантуру, который определяется как сумма баллов, начисляемых за следующие показатели научной и академической деятельности: 

• Публикации в изданиях, индексируемых в международных цитатно-аналитических базах данных Web of Science и Scopus – 5 баллов за каждую публикацию. 

• Публикации в изданиях, входящих в перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК для публикации основных научных результатов диссертаций («перечень ВАК»), а также авторские свидетельства на изобретения, патенты – 4 балла за каждую публикацию, авторское свидетельство или патент. 

• Диплом магистра или специалиста с отличием – 3 балла. 

• Статьи, тексты, тезисы докладов, опубликованные в трудах международных или всероссийских симпозиумов, конференций, семинаров – 2 балла за каждую публикацию. 

• Дипломы победителей международных и всероссийских научных конкурсов, студенческих олимпиад и творческих фестивалей, тематика которых соответствует направленности подготовки (научной специальности) в аспирантуре – 2 балла за каждый диплом. 

• Прочие публикации – 1 балл за каждую публикацию. 

• Дипломы победителей региональных конкурсов, студенческих олимпиад и творческих фестивалей, тематика которых соответствует направленности подготовки (научной специальности) в аспирантуре – 1 балл за каждый диплом; 

при равенстве баллов, начисляемых за показатели научной и академической деятельности, преимущественное право на зачисление получают лица, имеющие наиболее высокий средний балл по диплому о высшем профессиональном образовании.

Сумма конкурсных баллов исчисляется как сумма баллов за каждое вступительное испытание.

Содержание теоретической части собеседования по научной специальности  1.3.8.  Физика конденсированного состояния

       Поступающие в аспирантуру должны продемонстрировать знание следующих тем:

 КЛАССИЧЕСКАЯ МЕХАНИКА 
Принцип относительности Галилея. Преобразования Галилея. Инерциальные системы отсчета. Законы классической динамики и границы их применимости. 

Импульс. Теорема об изменении импульса незамкнутой системы. Центр масс. Момент импульса. Теорема об изменении момента импульса незамкнутой системы. 

Работа и энергия. Теорема об изменении энергии неконсервативной системы. Однородность времени и закон сохранения механической энергии. 

Однородность пространства и закон сохранения импульса. Изотропность пространства и закон сохранения момента импульса. 
ЭЛЕКТРОДИНАМИКА

Сохранение электрического заряда. Закон Кулона. Теорема Гаусса для электростатического поля. Уравнение непрерывности. Закон Био–Савара–Лапласа. Сила Лоренца. Закон Ампера. Движение заряженных частиц в электрических и магнитных полях. Энергия электрического и магнитного полей. 

Закон электромагнитной индукции. Ток смещения. 

Система уравнений Максвелла. Калибровочная инвариантность. 

Электромагнитные волны. Энергия электромагнитной волны. Вектор Умова–Пойнтинга. 

КВАНТОВАЯ МЕХАНИКА

Экспериментальные основы квантовой механики. Излучение абсолютно черного тела. Квантовые свойства света. Линейчатые спектры атомов. Теория Бора. 

Волны де Бройля. Дифракция микрочастиц. Корпускулярно-волновой дуализм материи. Соотношения неопределенностей. 

Постулаты квантовой механики. Описание состояний в квантовой механике. Принцип суперпозиции. Основные операторы квантовой механики. 

Уравнение Шредингера. Волновая функция и ее вероятностная интерпретация. Стационарные состояния. 

Одномерные задачи квантовой механики. Свободная частица. Частица в бесконечно глубокой потенциальной яме. 

Потенциальный барьер. Туннельные переходы. 

Линейный осциллятор в квантовой механике. 

Движение микрочастицы в поле с центральной симметрией. Операторы момента и импульса, их собственные функции и собственные значения. Перестановочные соотношения. 

Движение в кулоновском поле. Анализ радиальной и угловой составляющих волновой функции. Описание различных состояний в центральном поле. Водородоподобные атомы. 

Спин элементарных частиц. Операторы спина. Спиноры.
Полный момент импульса. Уравнение Паули. Эффект Зеемана. 

Принцип тождественности частиц. Фермионы и бозоны. Принцип Паули. Периодическая система Д.И. Менделеева. 

ТЕРМОДИНАМИКА И СТАТИСТИЧЕСКАЯ ФИЗИКА
Термодинамика: первое и второе начала термодинамики, абсолютная температура, энтропия, химический потенциал. Закон возрастания энтропии. 

Классический идеальный газ. Распределение Максвелла. Распределение Больцмана. Классическая теория теплоемкости газов. 

Квантовый идеальный газ. Статистика систем, состоящих из тождественных микрочастиц. Функции распределения Ферми–Дирака и Бозе–Эйнштейна. 

Вырожденный электронный газ в металлах. Энергия Ферми. 

Идеальный газ фотонов. Формула Планка.Фононный газ в кристаллах. Теория Дебая. Квантовая теория теплоемкости твердого тела. 
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