Обратный эффект Фарадея в сверхпроводниках
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Предложен механизм оптической инженерии магнитных состояний в сверхпроводниках, основанный на обратном эффекте Фарадея. Показано, что электромагнитное излучение круговой поляризации индуцирует бездиссипативный ток и не зависящий от времени магнитный момент в отсутствие источников стороннего магнитного поля. Направление магнитного момента контролируется направлением вращения электромагнитных полей в падающей волне. Показано, что в мезоскопических односвязных и многосвязных сверхпроводниках короткий лазерный импульс способен индуцировать магнитные вихри – топологически защищенные состояния, существующие в течение неограниченного времени после выключения излучения. Полученные результаты являются важным шагом к пониманию фундаментальных явлений на стыке оптики, магнетизма и сверхпроводимости и могут позволить реализовать принципиально новые сверхбыстрые механизмы оптического управления токовыми и магнитными состояниями в устройствах сверхпроводящей электроники и спинтроники.
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	Рис. 1. Генерация постоянного тока в сверхпроводящем кольце с помощью циркулярно поляризованного излучения.
	Рис. 2. Генерация вихрей в сверхпроводнике на подложке сапфира: нагрев лазерным импульсом сменяется резким охлаждением в поле циркулярно поляризованной волны.
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